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Зміна агрегатних станів речовини

Брейн-ринг з конкурсами, 8 клас

Мета. Поглибити і узагальнити знання учнів з вивченого матеріалу через відповіді на цікаві запи​тання, розв'язування задач, використання позапро​грамової інформації. Вчити наполегливості у досяг​ненні кінцевого результату. Сприяти творчому роз​витку, вихованню в учнів свідомої дисципліни, по​чуття обов'язку і справедливості, пізнавального інте​ресу. Розвивати цілеспрямоване сприйняття, логічне мислення, здатність до самоаналізу.

Обладнання. Вертушка-барабан, предмети, які потрібні для конкурсів, дзвінки на кожен стіл.

Правила гри. У грі беруть участь дві команди. По​чергово їх представники розкручують барабан. Веду​чий оголошує питання, які відповідають цифрам на барабані. На обговорення запитання дається одна хвилина. На запитання бліц-туру — по 20 сек. На столах учасників є дзвінки: команда, яка першою подзвонить і дасть правильну відповідь, одержує З бали. Якщо відповідь неточна, кількість балів змен​шується до 1. Якщо відповідь неправильна, відповідає інша команда. Після кожного конкурсу підбиваються підсумки. На початку гри лунають по​зивні телегри «Що? Де? Коли?». Хід уроку Ведучий.

Урок сьогодні — не простий,

Усім відомий, звичний,

Я пропоную провести

Турнірний бій фізичний.

Отож озбройтесь знаннями,

Згадайте всі закони.

Я сподіваюсь, вдасться вам

Здолать всі перепони.

В країну Теплота — вперед,

Сміливо вирушаємо,

І все, що вивчили раніше,

Давайте, пригадаємо.

Отже, починаємо перший конкурс, який нази​вається «Хто першим підійде до барабана». Ви по​винні придумати одне прислів'я або приказку, яка відповідала б темі «Зміна агрегатних станів речови​ни». Хто першим це зробить, тому й дістанеться пер​шим барабан.

Звичайно, для читачів я наводитиму відповідь ко​манд на даний конкурс,

Відповіді команд були такими:

а) «Скільки кригу не грій, нею не обпечешся. Хочеш печеного льоду та ще у й Петрівку». (Тема «Три стани речовини, температура плавлення»),

6} «Ранні пташки росу п'ють, а пізні — слізки ллють». (Тема «Випаровування і конденсація»),

Другий конкурс — «Конверт із запитанням». Усьо​го запитань 20. Перша і друга команди будуть відповіда​ти на свої 10 запитань. На перші 5 відповідає перша ко​манда, її змінює друга. Потім команди міняються. Ось які цікаві запитання містили 20 конвертів.

1. Нормальна температура людини у підпаховій ямці Зб,8°С, а у легенях — 32°С. Як можна пояснити більш низьку температуру легенів? (Відповідь. У леге​нях проходить інтенсивне випаровування води).

2. Підходячи до свого дому, учень побачив сліди лижника, які той зробив декілька днів тому. Вони ви​явились припіднятими над залишеним снігом. Мамі, яка відкрила двері, замість привітання учень сказав:

«Скоро буде весна». Що спонукало його так висловитись? (Відповідь. Вдень сніг тане інтен​сивніше і опускається. У слідах лижника він більш ущільнений і тане повільніше. І тому сліди виявились дещо припіднятими над поверхнею снігу. А це — оз​нака весни).

3. Учень обклеює шпалерами стіни своєї кімнати. Чому після обклеювання шпалерами стін він зачинив вікна? (Відповідь. Внаслідок активної циркуляції' повітря в кімнаті папір швидко висохне, тоді як шар клею залишиться ще вологим. Папір, висихаючи, скручуватиметься і відставатиме від стін).

4. Яке значення для регулювання теплового режиму дерев має опадання листя восени? (Відповідь. Внаслідок опадання листя зменшується випаровування вологи деревом, тобто зменшуються втрати тепла).

5. Тропічні циклони зароджуються над теплими оке​анами в умовах погоди, яка постійно змінюється. Які зміни погоди стають причиною виникнення циклонів? (Бліц-запитання). (Відповідь. Джерелом енергії тро​пічних циклонів є водяна пара, під час конденсації якої виділяється величезна кількість тепла. Необхідною умовою конденсації є зниження температури).

6. Чому, незважаючи на те, що кожен день погли​нається багато сонячної енергії, температура води в морях і океанах залишається практично сталою? (Відповідь. Тому що одержана від Сонця енергія вит​рачається на випаровування. У середньому з по​верхні океану за рік випаровується шар води завтов​шки 1,13 м).

7. В гарячих цехах робочі місця часто обдуваються потоком повітря, спрямованого згори вниз. Для чого це роблять? (Відповідь. Навколо тіла робітника утво​рюється теплоізолююча «повітряна сорочка» і, крім  того, прискорюється випаровування поту з поверхні шкіри, що сприяє охолодженню організму).

8. Якою водою краще поливати рослини — кип'яченою чи сирою? (Відповідь. Сирою, бо в ній більше повітря).

9. Що станеться з водою у відкритій посудині в кабіні реактивного літака, якщо кабіна буде на ве​ликій висоті раптово розгерметизована? (Відповідь. Внаслідок раптового зниження тиску вода відразу перетвориться в пару, станеться вибух).

10. Чому не знижується рівень океану, якщо ко​жен рік з його поверхні випаровується шар води тов​щиною понад 1 м? (Відповідь. Уся вода повертається до океану завдяки процесу конденсації).

11. Як під час засухи і суховіїв зберегти вологу на полях, щоб врятувати від загибелі посіви? (Відповідь. Потрібно зменшити випаровування. Для цього грун​ти рихлять.)

12. Чому овочеві культури, що бояться заморозків, краще садити на ділянках, розміщених біля озер, рік, ніж на ділянках, що знаходяться подалі від водойм? (Відповідь. Біля водойм у повітрі міститься велика кількість водяної пари. Під час заморозків пара кон​денсується, виділяючи теплоту).

13. Прилипання мокрого снігу до проводів ліній електропередачі може привести до їх обриву, що ду​же небезпечно для життя. Що б ви запропонували досвідченому електрику? (Відповідь. Можна пропус​тити по проводах короткочасово сильний струм, який розплавить сніг).

14. Як пояснити грізне природне явище — спов​зання снігових лавин з гір? (Відповідь. Так як інтен​сивність плавлення речовини із збільшенням тиску збільшується, то в першу чергу весною починає пла​витися підошва лавини, яка рухається по схилу гори вниз).

15. На одному із заводів для охолодження сталі потрібно 340 м3 води. Спробували охолоджувати окропом — витрата води зменшилася у 22 рази. Чо​му? (Відповідь. Окріп, перетворюючись на пару, інтенсивно віднімає теплоту від сталі).

16. Чому під час сильного морозу для відновлення поверхні льоду ковзанки його поливають гарячою во​дою? (Відповідь. Гаряча вода розплавляє тонкий шар льоду і не так швидко замерзає, встигаючи розтек​тись, і поверхня льоду стає гладкою).

17. Чим пояснити, що під час сильних морозів у лісі тріщать дерева? (Відповідь. Вода, що міститься в капілярах дерева, замерзає і розриває його волокна).

18. Чому холодильник час від часу доводиться ви​микати і «розморожувати»? (Відповідь. Більшість продуктів містить воду, яка, випаровуючись, замер​зає на найхолоднішій частині холодильника — випар​нику. Випарник вкривається товстою сніговою шу​бою, що має низьку теплопровідність. Це зумовлює

зменшення тепловідводу із камери, і температура в холодильнику знижується недостатньо).

19. Існує прикмета: якщо сніг перестає йти, може наступити сильний мороз. Чи вірно це? Дайте пояс​нення. (Відповідь. Прикмета вірна. Під час снігопадів утворення кристаликів снігу і льоду пов'язане з виділенням енергії в навколишнє середовище, що зменшує морози. Якщо снігопад припинився, то зни​кає тепловий вплив на атмосферу, що може привес​ти до посилення морозів).

20. Для чого горяни, які пасуть худобу високо в го​рах, під час варіння м'яса накривають котли, в яких кипить вода, кришками і кладуть на них камені? (Відповідь. Якщо цього не зробити, м'ясо не зварить​ся. В горах, де атмосферний тиск знижений, темпе​ратура кипіння води значно менша, ніж 100'С. Щільно накриваючи котли кришками, не дають мож​ливості парі над поверхнею води виходити з котла. Кількість пари в котлі росте, зростає тиск на воду. Зростає і температура кипіння, досягаючи того зна​чення, яке необхідне для приготування м'яса).

Наступний конкурс — «Міні-діалог між кухарем і учнем», за який журі присуджує по 5 балів. Міні-діалог між ними на тему «Ми готуємо собі сніданок» (фрагменти).

Команда № 1

Учень. На сніданок я люблю їсти варені яйця.

Кухар. Подай мені каструлю для кип'ятіння води.

Учень. (Заглядає в каструлі). У вас є дві каструлі з гладеньким і шорстким дном. То яку ж вам подати?

Кухар. Вони рівноцінні за об'ємом.

Учень. (Задумавшись). Е ні, в посудині з шорстким дном вода закипить швидше, бо бульбашки пари на​самперед утворюються на виступах поверхні дна:

шорстка поверхня дна зберігає у своїх нерівностях багато повітря.

Кухар. Вода вже закипіла. Кидай яйця.

Учень. Але ж шкаралупа яєць може тріснути Адже велика різниця температур (кімнати і окро пу); речовина розширюється при нагріванні до сить швидко і тріскається. Краще я їх повільне опущу на металевій ложці. Частину тепла прийм< на себе ложка і теплове розширення часткове зменшиться.

Кухар. Виймає яйця із окропу і бере їх у руку.

Учень. Що ви робите? Ви ж можете обпекти соб руку!

Інший учень. Не бійся... Яйце, витягнуте із окро пу, руки не обпече. І знаєш чому? Тому, що воно по крите тонким шаром гарячої води. Вода починаї інтенсивно випаровуватись, і поверхня яйця охолод жується...

Учень. Я чув, що у високих горах важко звариті яйця. Воно може довго знаходитись у окропі і зали шатись сирим. Чи так це?

Інший учень. Це вірно. Температура кипіння пов'язана із тиском. Із зменшенням тиску температу​ра кипіння зменшується...

Учень. Тепер я зрозумів, чому не виготовляють кухонних каструль із застосуванням відсмоктування повітря й герметизацією.

Кухар. Продукти в таких каструлях не зможуть проваритись як слід. ...Я швидко обливаю гаряче яй​це холодною водою і можеш починати сніданок... Команда № 2

Учень. Члени нашої команди люблять на сніданок | гаряче молоко.

Кухар. В чому ж причина? Процес кип'ятіння мо-| лока не відрізняється від процесу кипіння води.

|  Учень. Але молоко — цінний харчовий про-|дукт: містить цукор, білки, жири, мінеральні ре-|човини, вітаміни, ферменти. Але ж молоко може («збігати».

|  Кухар. А тепер, з вашого дозволу, я поясню особ-|ливий процес кипіння молока. Спочатку молоко, як | і вода, нагрівається в каструлі завдяки теплопере-|дачі і конвекції — переміщенням теплих і холодних | мас. Наявність жиру у молоці приводить до утворен-|ня на поверхні молока маслянистої плівки. При | нагріванні розчинене в молоці повітря розши-|рюється і піднімається вгору у вигляді пухирів. Все-|редині кожного проходить випаровування рідини. Із (збільшенням температури і по мірі наближення її до [температури кипіння, тиск всередині пухирця [збільшується настільки, що, коли він стає рівним [зовнішньому (або набагато перевищує його), пухи-|рець лопається, і повітря виходить назовні. Масля-|ниста плівка на поверхні непроникна для пари, то-|му пара, яка виривається із пухирців, заставляє її |підніматися, молоко немов «розбухає», збільшується |в об'ємі і «збігає».

| Учень. Але молоко ще не кипить і давайте пого-|воримо ось про що: як нам відомо, точка кипіння |прованського масла вища, ніж точка плавлення |олова. Як пояснити той факт, що можна смажити |їжу на прованському маслі в лудженій оловом ка-|струлі?

Кухар. Коли жарять, кипить не масло, а вода, що міститься в їжі. Тому, поки вона вся не википить, температура не піднімається вище 100°С.

Учень. Молоко закипіло. Приступаємо до пиття.

Інший учень. Щоб швидше охолодити, я наливаю молоко в блюдце і дую на нього.

Учень. А це для чого?

Інший учень. Коли молоко налити в блюдце, збільшується площа випаровування. Цей процес відбуватиметься в більшому масштабі, а, отже, і охо​лоне швидше. Коли ми дуємо на молоко, створюється вітер, який відносить молекули пари і, тим самим, збільшує швидкість випаровування. Вилетівші із мо​лока, молекули забирають частину енергії рідини, і її температура знижується.

Учні. Ой! Яке смачне молоко!..

Конкурс «Я тобі, ти — мені» (5 балів). Члени команди здають в журі приготоване до​машнє завдання, яке їм пропонувалось раніше. Чле​ни журі, проглянувши завдання, пропонують коман​дам інші. Наприклад, команда № 1 пред'явила уза​гальнюючу таблицю по темі «Теплові явища» із скла​деними по ній завданнями. Журі запропонувало од​ному із учасників команди дати відповідь на завдан​ня 3. Команда № 2 подала на розгляд транспарант «Агрегатні стани речовини» (транспарант до​дається). Журі запропонувало цій команді скласти «характеристику» фізичного поняття. Це завдання — свого роду жарт на фізичному матеріалі. Потрібно назвати прізвище, ім'я і по батькові, місце прожи​вання, характер, відношення до сусідів, улюблене за​няття і т.д.

Зразок відповіді: ім'я Молекула; прізвище Агре​гатна; характер — хаотичний; взаємовідносини з сусідами — двоякі; симпатія (притягання), анти​патія (відштовхування), місце проживання — міста Тверде тіло (приписка постійна); Рідина (приписка тимчасова), Газ (БОМЖ — без окремого місця жит​тя); рід занять — туризм, подорожування з одного місця в інше, при цьому внутрішня енергія змінюється.

«Конкурс капітанів» і «Ромашка» (10 балів). Капітани повинні розгадати виданий їм кросворд, члени команд виконують індивідуальні завдання. Коже учень відриває пелюстку ромашки, яка йому подобаєтьс? На зворотній стороні пелюстки знаходиться умова задач яку повинні розв'язати учні. Після розв'язання зада»^ учень разом із «пелюсткою» здає його журі. Кросворд капітанів додаються (кросворди № І і № 2).

Ось які завдання містили в собі «пелюстки».

1. Яка кількість теплоти потрібна для плавленн:

10 г олова, взятого при температурі 32°С?

(Відповідь: 1090 Дж,

2. Яка кількість теплоти виділиться при твердненн і охолодженні від температури плавлення до ІТІ свинцевої пластинки розміром (2х5х10 см).

(Відповідь: 72320 аж)

3. Ємкість формочки для харчового льоду домашнь ото холодильника 750 см3. Яку кількість енергії віда,а дуть вода і лід у формочці оточуючому повітрю, якщ( початкова температура води 12'С, а температура льод} — 5°С? Питома теплота плавлення льоду 33-104 Дж/кг (Відповідь: 293, 175 кДж)

4. Якої маси залізна заготовка, охолоджуючись ву 800°С, могла розплавити 3 кг льоду, взятого при 0°С? (Відповідь: 2,7 кі),

5. Яка вода швидше охолоджує розжарений метал: хо​лодна (температура 20°С) чи гаряча (температура 100'С).

(Відповідь: швидше буде охолоджувати метал вода при 100'С, оскільки, випаровуючись, кожен кілограм а відбирає від металу 2,3х10 " Дж енергії, в той час як ко​жен кілограм холодної води (при 20°С), нагріваючи' 1°С, відбирає від металу лише 4200 Дж).

6. Яка кількість теплоти необхідна, щоб 2 кг спир​ту при перегонці нагріти до кипіння і випарувати? По​чаткова температура спирту 8°С.

(Відповідь: 2036 кДж).

7. Чому рівна зміна внутрішньої енергії при перетво​ренні в пару 4 кг льоду, взятого при температурі -5°С? (Відповідь: 12242 кДж).

8. Скільки розплавиться льоду, взятого при 0°С, якщо йому надати таку кількість теплоти, яка виділяється при конденсації 8 кг водяної пари при 100°С і нормальному тиску? ^,=3,3 •105 Дж/кг і 1.1=2,3 •10" Дж/кг.

(Відповідь: 55, 76 кг).

Кросворд № 1

Кросворд № 2

Запитання По вертикалі:

І. Явище перетворення рідини на пару.

^Пароутворення^

2. Речовина, яка кипить при температурі 78''С.

(Спирт)

3. Речовина, температура плавлення якої 360°С.

(Янтар)

4. Один із пристроїв двигуна внутрішнього зго​ряння.

(Маховик)

5. Речовина, питома теплота плавлення якої 1,5 • 105 Дж/кг. (Парафін)

6. Один із тактиків двигуна внутрішнього згоряння. (Впуск)

7. Все, що відбувається в природі.

(Явище)

По горизонталі:

8. Прилад для вимірювання температури.

(Термометр)

6. Пароутворення, що відбувається з поверхні рідини.

^Випаровування^

Запитання По вертикалі:

1. Перехід речовини з рідкого стану у твердий.

^Кристалізація^

2. Речовина, що виділяє енергію при горінні.

(Паливо)

3. Речовина, яка плавиться при температурі 0°С.

(Лід) По горизонталі:

1. Інтенсивний перехід рідини в пару.

(Кипіння)

4. Процес, пов'язаний із зменшенням внутрішньої енергії тіла при зниженні температури.

^Охолодження^

5. Одиниця кількості теплоти.

(Джоуль)

6. Речовина, що має питому теплоту пароутворен​ня 2,3 -106 Дж/кг.

(Вода)

Конкурс «Віриш — не віриш»

Ведучий зачитує правильне або неправильне твер​дження. Якщо учень згоден з ним («вірить»), то піднімає за знаком вчителя зелену карточку, якщо «не вірить» — червону. За правильну відповідь учень одержує 0,5 бала.

Завдання командам.

1. Промислові центри, розміщені в зоні вологого клімату, сильно забруднюють атмосферу, тому що пилинки промислових відходів, частинки диму при великій вологості повітря являються центрами кон​денсації водяних парів, в результаті чого маса таких частинок збільшується, зменшується швидкість їх ди​фузії. Тому пилинки створюють навколо промислово​го центру «димові хмари».

(Відповідь. Так)

2. Забруднення атмосфери відходами промисло​вості приводить до зменшення льодовиків на горах. Промислові відходи у вигляді пилу осідають на по​верхні льодовиків, що прискорює їх танення під дією сонячних променів. А зменшення льоду може приз​вести до зміни клімату.

(Відповідь. Так)

3. Для кращого збереження дощок, їх складають у штабелі так, щоб між ними були вкладені дерев'яні прокладки. При цьому повітря вільно проходить між дошками, що сприяє випаровуванню вологи. Інакше деревина гниє.

(Відповідь. Так)

4. Щоб білизна швидше висохла, її розвішують на мотузці так, щоб речі знаходились на певність віддалі одна від одної, тоді площа випаровування вологи більша. (Відповідь. Так)

5. Інтенсивніше випаровується волога з грунту на низинах, ніж на горбах, при всіх інших однакових умовах. На низинах кращі умови освітлення, більша маса повітря омиває грунт.

(Відповідь. Ні)

6. Після дощу або снігу повітря стає чистішим. Разом з краплями дощу або сніжинками з повітря випадають і частинки пилу й кіптяви, які стають центрами конденсації водяної пари.

(Відповідь. Так)

7. Рослини, що ростуть у вологому кліматі, мають вузьке листя, тоді як рослини жаркого й сухого кліма​ту мають широке листя, розташоване вертикально. Широке листя гірше випаровує вологу, ніж вузьке.

(Відповідь. Ні)

8. Рослини, що ростуть у посушливих місцях, мають листя, густо вкрите ворсинками, а інші в жаркі дні виділяють назовні невелику кількість ефірних масел. Ворсинки зменшують циркуляцію повітря навколо листя, створюючи «повітряну со​рочку». Це зменшує випаровування вологи листям. У інших рослин ефірні масла, випаровуючись, теж створюють навколо листка своєрідну захисну «со​рочку», зменшуючи випаровування вологи.

(Відповідь. Так)

9. У Середній Азії взимку використовують ме​тод опріснення солоних вод заморожуванням: со​лону воду тонким шаром розливають на поверхні спеціальних майданчиків, вночі вода замерзає, а вранці, коли тане лід, перші порції води (талої) зливають, після чого збирають прісну талу воду. Спершу тануть ті кристалики льоду, які містять більше вкраплень кристалів солі. Перші порції та​лої води виносять з льоду більшу частину солей.

(Відповідь. Так)

10. Колись у південних районах місце для копан​ня колодязя визначали так: в жаркий день на площі

0,75 м2 знімали дерн і на голому грунті розстеляли овечу шкуру вовною догори. На неї клали свіже яй​це й накривали його полив'яним горщиком. Вранці, коли сходило сонце, горщик приймали; якщо вовна й яйце були вкриті росою, тут копали колодязь. Це по​яснювали тим, що, випаровуючись з грунту, волога, що піднімається з глибинних шарів, конденсується на поверхні яйця або вовни. Водяна пара стає насичую​чою завдяки тому, що вовна накрита полив'яним гор​щиком, стінки якого не мають пор.

(Відповідь. Так)

Останній конкурс — «Дуель».

Команди задають одна одній придумані ними за​питання, на які члени другої команди повинні відповісти. Журі оцінює якість як цих запитань, так і їх відповідей. В кінці уроку (бажано, щоб він був спареним) журі підводить підсумки змагання. В журі входить: адміністрація школи (директор і завуч), учи​телі споріднених предметів, двоє батьків дітей, один із учнів старших класів, який найкраще знає пред​мет. Нагородження. Адміністрація нагороджує най​кращих учнів

Грамотами, батьки вручають (зі свого боку) пачки цукерок або пряників і вітають дітей. Група учнів співає пісню, яку вручив командам учень-старшо​класник:

...Десь, колись у цьому світі

 Н2О з'явилася

. Завдяки такому диву

 Всі ми народилися.

А це диво — Н^О —

 То проста водиця,

 В океанах є вона

 І в простих криницях.

Якби Бог її не дав,

 То і світу б не почав,

 Бо без матінки-води 

Ні туди, і ні сюди.

То вона буває льодом,

 А то парою кружляє,

 І усіх людей і звірів 

Із любов 'ю напуває.

Н^О — життя і смерть,

 З нею краще не жартуйте,

 Може все рознести вщент,

 І тоді усі рятуйтесь.



